

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA. VIERNES 30 DE JULIO DE 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

Impresiones de París

Rumores falsos

No ha pasado inadvertido en París el hecho de haber publicado varios periódicos españoles inexactas referencias sobre un supuesto recibimiento, poco agradable, dispensado al Presidente de la República francesa en uno de los últimos viajes a los campos de batalla.

A poco que se medite, estando en sana razón, se comprenderá el deplorable efecto que aquí han de producir estas noticias, o completamente falsas.

En un país que está ofreciendo al mundo entero admirable ejemplo de patriotismo: que ha olvidado, movido por hondos sentimientos, todas las diferencias de ideas, todas las divisiones de partidos, todos los egoísmos personales, nada puede determinar tan penosa impresión como el agravio que acompaña a esas equivocadas referencias, que si fueran ciertas, supondrían una rebeldía, una lamentable falta de disciplina.

El disgusto ha de ser mayor, cuando ellas están por entero refutadas con la verdad, cuando la verdad es precisamente lo contrario, como acontece en el caso presente.

Hasta aquí la justificación de la molestia que haya podido producir este hecho.

Importa, sin embargo, consignar, por otra parte, para explicar más que para disculparlo, que esas noticias inexactas toman carta de naturaleza en los países neutrales, por obra y gracia de una perseverante propaganda, que llega a todas partes, incluso a Francia, y que cuenta con acierto bastante para hallar publicidad en determinados órganos de la Prensa periódica, cuyas tendencias y cuyos gustos nadie ignora.

Están en lo cierto, por lo tanto, los que deploran la publicación de noticias inexactas, que pueden constituir un agravio; pero conviene no sacar las cosas de quicio, dándole más importancia de la que en realidad tienen; pues para nadie es un secreto su procedencia, y menos la significación de quienes las propanan.

En el caso presente, lo cierto e interesante es que esos rumores recogidos como tales rumores por dos o tres periódicos españoles, carecen de todo fundamento.

El ilustre Presidente de la República francesa, M. Poincaré, visita con suma frecuencia, como los demás Jefes de Estado de las otras Naciones beligerantes, las tropas que desde hace un año luchan gloriosamente, sin desfallecimiento alguno, en las modernas trincheras, que han reemplazado a los antiguos campos de batalla, y esas visitas Presidenciales ofrecen, sin excepción alguna, prueba clara y evidente de la decisión y del entusiasmo que anima a todos los soldados.

Ocasión hemos tenido para asistir a una de esas visitas, no lejos de Soissons, en los pintorescos valles del Aisne, y allí hemos oído aclamar al Presidente de la República, al propio tiempo que a Francia, a los héroes que acababan de pasar, en la línea de fuego, por las grandes duras pruebas.

Puede decirse que M. Poincaré vive en íntima y constante comunicación con el Ejército, y cabe añadir que el entusiasmo, la decisión y optimismo van en aumento con la proximidad a los sitios de mayor peligro.

Hay algo sobre lo que están de acuerdo los que pelean, y es sobre la necesidad de no medir, ni aun con el pensamiento, el tiempo que haya de durar su sacrificio.

Los que hemos recorrido los lugares trágicos donde se lucha, hemos palpado esas ideas y esos propósitos, que reflejan en París con admirable energía, a la hora presente, los soldados que, en uso de la licencia que a todos se va concediendo, vienen a pasar cuatro días en sus hogares.

Hace poco más de una semana—como que fue el 14 de julio—presencia la capital de Francia hermoso espectáculo, con motivo del traslado a los Inválidos de las cenizas de Rouget de l'Isle.

El vibrante discurso pronunciado en esta solemneidad por M. Poincaré, que contenía la expresión clara de una voluntad decidida a todo género de esfuerzos y a toda clase de sacrificios, fué acogido por el pueblo con ardorosas aclamaciones.

Y al lado del pueblo, palpitando en su corazón esos mismos sentimientos, estaban las tropas que asistían a aquel acto.

Todos los rumores que pongan en duda esta realidad histórica son completamente falsos, y su publicación, más o menos consciente, constituye un agravio, o cuando menos una torpeza.

Juan de Becoa

Variedades

POR QUÉ LOS PERROS TIENEN LA NARIZ FRÍA.

Todos los que poseen un perro habrán observado que este animal tiene la nariz constantemente fría; y he aquí la explicación científica del hecho. La nariz del perro, para aguzar en el animal el sentido del olfato, que es su mérito principal, debe estar siempre húmeda; y esta humedad evaporándose continuamente provoca el descenso de temperatura. En el perro la nariz caliente y seca es síntoma infalible de enfermedad.

TRINTEA COSAS

He aquí los treinta requisitos de la hermosa que constituyen la mujer perfecta.
Tres cosas blancas: piel, dientes y manos.
Tres negras: ojos, pestañas y cejas.
Tres encarnadas: labios, mejillas y uñas.
Tres largas: cuerpo, cabello y mano.
Tres cortas: dientes, orejas y pies.
Tres anchas: pecho, frente y entrecejo.
Tres estrechas: boca, cintura y extremidad de la pierna.
Tres gruesas: brazo, cadera y pierna.
Tres finas: dedos, cabello y labios.
Tres pequeñas: cabeza, barba y nariz.

LO QUE DIERN LOS OJOS

El matiz de los ojos es también muy hablador.

Los negros expresan vivacidad, los azules apatitudes contemporáneas, los grises dulzura, los castaños fealdad.

Los hombres de genio suelen tener los ojos castaños en un 80 por 100.

Los ojos son las únicas facciones que se sustentan a los artículos de la coquertería, pues los efectos no pueden modificar un ápice a su expresión. Es verdad que los ojos tienen que reparar pecas ofensas a los años. Los ojos de los niños se forman en seguida; hablan, son en realidad el lenguaje con que nos expresamos. El poder de los ojos es verdaderamente extraño; tristes o alegres, claros o velados, tienen matices de una dulzura exquisita, confesiones encantadoras plásticas inabarcables.

La mujer posee en ellos un medio de irresistible seducción, cuando no sabe mentir.

La ternura sobre todo, les da una deliciosa expresión de languidez. Su forma natural es permanente. Nosotros no podemos modificar en nada su expresión; pero la ciencia moderna ha procurado realizar el prodigio de cambiar las dimensiones de los ojos.

El tamaño de éstos no depende de la constitución de un globo, que es siempre de forma esférica y de idéntica naturaleza, sino de la posición de los párpados. Un médico oculista y artista ha ideado un medio, que consiste en prolongar con un delicadísimo golpe de bisturí la hendidura de los párpados. Si las pestañas son insuficientes, señala en dicha prolongación, por medio del tatuaje, la continuación de la línea de las pestañas de un tono apropiado e indeleble.

El procedimiento de dilatar las pupilas es peligroso, por realizarse con venenos. Esta locura, que tan gravemente puede perjudicar la salud, se realizaba mucho en la antigüedad.

¿Cuántas parisienses inyectan en sus ojos colirios especiales en que entran la belladona, la cocaina, el arsénico, tan perjudiciales!

Debe evitarse la irritación de los ojos; el más sencillo accidente puede echarlos a perder para siempre. Un cambio demasiado brusco de luz los aniquila; una reverberación sobrada intensa los deslumbra; las lágrimas los queaman. Son los ojos espejos del alma, y hay que limpiar muy bien su cristal para que reflejen con nitidez los dulces sentimientos de aquélla.

UNA GRAN CORONA DE OSTRAS

He aquí un raro fenómeno de la Naturaleza. Los trabajadores de la costa del Estado de Virginia (Estados Unidos) encontraron bajo el mar una gran corona de ostras de dos y medio metros de circunferencia. Dicha corona fué examinada por los peritos en ostricultura, calculando que en aquel grupo había unas 10.000 ostras. El hallazgo fué regalado a un museo de Virginia.

Centellas.

GUERRA Y NATALIDAD

LA DESPOBLACIÓN DE FRANCIA

Treinta años hace que el alemán Rommel preveía el encuentro de los cinco hijos de la familia alemana con el hijo único de la familia francesa. ¡Hijos ahí frente a frente en lucha trágica!

Vanos han sido los clamores de los sociólogos franceses; ineficaces las predicciones de médicos y moralistas; estériles los menguados arbitrios de los gobernantes; la población de Francia, que era en 1850 (territorio actual) de 35 millones de habitantes, escasamente llega hoy a 40, mientras Alemania, que tenía en aquel año igual censo precisamente, ha duplicado en ese lapso de tiempo su población.

Juzgando el hecho, dice un escritor húngaro: «No son los Ejércitos, sino las madres francesas las que pierden las batallas; los soldados combaten, las madres vencen. Pero el oro transforma la mentalidad humana, ejerciendo una influencia deletérea; a medida que aumenta la riqueza crece el temor a la miseria y se hace más enérgica la defensa automática contra la estrechez.

Para evitar las particiones de fortuna se limita la descendencia a un solo hijo, caso muy generalizado en Francia, donde las madres han tenido miedo del alambamiento y de las cargas de la educación, olvidando que el más alto heroísmo consiste en poner en el mundo muchos hijos, criándolos en lucha constante con los mil cuidados y privaciones de la pobreza. Por eso ahora, ante el triste ejemplo de una gran nación atrofiada, pensamos con orgullo en el espíritu de sacrificio de las madres alemanas y austro-alemanas.»

Verdades tan amargas harán sangrar siempre la llaga que lleva escondida en el corazón todo francés patriota, y Georges Montorgueil, al comentar esas frases en artículo que titula «Una lección del enemigo», escribe, dolorido: «El cuadro es severo; pero, declarémoslo valerosamente, no tiene nada de forzado. Es verdad, y es verdad, sobre todo, en las clases acomodadas, que la familia francesa ha faltado a su deber. Hoy, la madre del hijo único llora su muerte con lágrimas crueles, porque no tiene otros hijos que lo venguen; pero su remordimiento, que es también el del padre, más culpable que ella en los cálculos de la esterilidad egoísta, no atenúa las consecuencias del hecho. Ahora saben lo que hablan olvidado; saben que se compromete la seguridad y la dicha del hogar traicionando las leyes divinas y naturales que lo han instituido y saben que las maternidades son victorias.»

Lo saben, sí, lo saben; pero ¿lo recordarán mañana? Esta guerra, que re-

está revolucionando tantas nociones y conceptos, que creíamos definitivamente adquiridos, revolucionará también la psicología de los matrimonios franceses en beneficio de su fecundidad? Este es el problema en cuyas entrañas se encierra el porvenir de Francia. Porque súmese a la mortalidad ordinaria por enfermedad, accidente o vejez la extraordinaria mortalidad de los más aptos, que en la plenitud de la vida van cayendo uno tras otro en los sangrientos campos de batalla; réstese de una natalidad que ya venía siendo tan escasa el número, que según los datos estadísticos que empiezan a conocerse, será crecidísimo, de los que con frase feliz ha llamado alguien «los muertos no natos de la guerra», y se comprenderá perfectamente que a poco que ésta se prolongue, el resumen demográfico del año siguiente a la paz será para Francia desastroso y memorable.

Justifísimamente está, por consiguiente, que en estos momentos todos los pensadores de allí claven su atención en este punto. Se estimulan los sentimientos abnegados, se proclama el supremo llamamiento que todo ciudadano tiene el deber de contribuir a la perpetuidad de su patria, como tiene el deber de defenderla, y para combatir las causas económicas del mal se solicitan para las familias numerosas todos los favores del Estado.

En esta última dirección, nada tan expresivo como el grito lanzado por Carlos Richet. Oid la ruda voz del ilustre hombre de ciencia: «Deberíamos tener anualmente 1.800.000 nacimientos, y no tenemos más que 800.000. Por nuestra voluntad, por nuestra manifiesta y obstinada voluntad, perdemos cada año un millón de habitantes en sinistres y oscuras batallas. Seguramente, el mundo no perecerá porque Francia llegue a ser una nación de tercer orden; habrá todavía un planeta habitado por hombres más o menos civilizados, y la humanidad conti-

nuará su marcha hacia el porvenir; pero el espíritu francés habrá desaparecido con los franceses, y el espíritu y el pensamiento de Francia han sido bastante poderosos en la evolución humana para que su desaparición no sea un acontecimiento mundial. Ante esta sombría perspectiva, hay que hablar a los hombres como hombres, presentándoles desnuda esta verdad; en su prudente economía, las familias francesas no quieren imponer e la carga pecuniaria de un hijo. Debemos, por consiguiente, ir a la raíz; si queremos franceses, hay que comprarlos. Es necesario atribuir a los padres de cada recién nacido una cantidad mínima de 1.000 francos. Esto representará un enorme sacrificio en el presupuesto nacional, ya tan gravado con el peso de la guerra; 500 millones anuales, 5.000 millones en un decenio; pero no hay elección posible; no se trata de un gasto sustantoso; se trata de ser o no ser; se trata de impedir el suicidio de Francia.»

Estas varoniles palabras traen a la memoria aquellas otras escritas por Brieux hace quince años. «Caso las recordáis. En una escena de la comedia *Les remplacés*, el doctor Richon aboga ante algunas señoras por la lactancia maternal obligatoria, como único medio de disminuir la aterradora mortalidad que pesa sobre los recién nacidos. Una de las interlocutoras le interrumpe diciendo: «Ya se quejan de que la natalidad disminuye en Francia; agregad esa nueva carga a la maternidad, y no habrá ningún nacimiento.» Y el doctor, al abandonar la estancia, replica exaltado: «Si estamos ahí, señoras; si estamos ahí, es necesario licenciar nuestro Ejército, desmantelar nuestras plazas fuertes, borrar nuestras fronteras y abdicar como nación. Abramos nuestras puertas a los pueblos que tienen el valor y la virtud de engendrar hijos... Así, al menos, evitaremos una guerra o dos.»

Leandro Ruiz Martínez

ACTUALIDAD

EL CONFLICTO EUROPEO



El generalísimo Joffre hablando con un alcalde de un pueblo de la Alsacia.

Los Estados Unidos y Alemania.

La prensa alemana

Los periódicos alemanes comentan la nota de los Estados Unidos.

El *Muncher Nachrichten* dice que los Estados Unidos rechazan las proposiciones alemanas y se colocan en un punto de vista intransigente.

Si Alemania aceptara el punto de vista manifestado en la nota americana, añade el periódico de Munich, ello representaría el término de la guerra submarina contra Inglaterra.

Es evidente que el Gobierno norteamericano se apoya en el derecho de gentes existente antes de la aparición de los submarinos, en cuanto ello redundaba en auxilio de Inglaterra.

Ante una comunicación de tamaña importancia, deben pesarse cuidadosamente los términos de la respuesta que hay que dar a los norteamericanos, tanto sobre las cuestiones de la guerra submarina como sobre la cuestión de la indemnización de los ciudadanos americanos víctimas de los submarinos.

Reconocemos—dice el citado periódico—que el Gobierno de los Estados Unidos aprecia por primera vez en sus notas las condiciones especiales creadas por la guerra de submarinos, pero nos gustaría ver cómo sacan de esta afirmación conclusiones equitativas, ya sea aceptando las proposiciones alemanas, o bien formulando otras proposiciones susceptibles de proteger la vida de los ciudadanos norteamericanos en el mar como de mantener las buenas relaciones entre Alemania y los Estados Unidos.

El hecho de que el Gobierno norteamericano parece comprender las circunstancias especiales creadas por la guerra submarina aumenta nuestra extrañeza y nuestro disgusto de que los Estados Unidos persistan en decir que continuarán haciendo, para proteger la vida de los norteamericanos, trans-

portes de municiones y otros contrabandos de guerra.

El pueblo alemán, que tiene gran interés en mantenerse en buenas relaciones con el pueblo norteamericano, ha sufrido una profunda decepción al enterarse de esta explicación poco amigable de la neutralidad, pero soportará esta nueva decepción con calma y dignidad y esperará del Gobierno la misma actitud.

No tenemos motivos para dar a los ingleses el gusto de agravar nuestras relaciones ya llenas de dificultades, con los Estados Unidos, pero tampoco daremos a los ingleses en el gusto de permitir a un país neutral poner trabas a nuestra conducta de guerra ya que los ingleses no han logrado hacerlo.

Los periódicos de Berlín no entienden cómo pueden ser rechazadas por el Gobierno de Washington todas las proposiciones formuladas por el Gabinete de Berlín y entienden menos todavía que los Estados Unidos esperen que ha de renunciar Alemania a medio ninguno de los que tiene a mano en esta lucha, que es para ella de vida o muerte.

Toda la prensa es de parecer que Alemania ha de tener en mucha estima el mantenimiento de sus buenas relaciones con los Estados Unidos; pero que a ningún precio puede ya el Gabinete de Berlín hacer más amplias concesiones, pues la menor de ellas equivaldría a su propia humillación; por consiguiente, no hay más remedio que continuar como hasta aquí la guerra submarina.

Después de la nota.—Inquietud

Noticias de Washington informan de que después de hecha pública la nota dirigida a Alemania, se ha sabido que el presidente de la República ha pedido a los ministros de Marina y de la



En el frente.—Soldados franceses escondidos tras de unos sacos.

Guerra que les presenten un detallado informe acerca de todo lo relativo a la defensa nacional.

Con independencia de las actuales negociaciones, el presidente Wilson se ocupa desde hace tiempo en la preparación de un vasto programa naval, acerca del que solicita el parecer y consejos de los más prestigiosos profesionales y de los más elevados jefes de los ministerios de la Guerra y de Marina, que trabajan también asiduamente sobre lo mismo.

Wilson quiere que posea la República una flota que en cuanto a su eficacia ha de ser comparada con la de otra nación cual quiera.

El presidente propónese también incluir en su próximo mensaje al Congreso un proyecto de ley relativo a la formación y organización de un ejército verdaderamente nacional, con el objeto de asegurar a los ciudadanos de Norte América una buena instrucción militar, todo ello de acuerdo con las tradiciones y la política nacionales.

Asegúrase que los ministros y las más altas autoridades militares están de acuerdo y han llegado conclusiones bien concretas sobre esta parte del programa de defensa nacional.

El *Daily Telegraph* de Londres publica noticias de Nueva York asegurando que reina viva inquietud en los centros gubernamentales con motivo de las proposiciones tomadas por las huelgas industriales, que alcanzan principalmente a los establecimientos donde se fabrica material de guerra. Los ministros del Trabajo, del Comercio y de Justicia comienzan a darse cuenta de que deben hacer algo para contener la extensión del complot.

La opinión pública manifiesta ya viva excitación contra las personas que, proclamándose ciudadanos norteamericanos, hacen uso de bombas y dinamita, organizan huelgas, destruyen máquinas y edificios públicos, intentan destruir buques y atacan a los altos funcionarios.

Estos procedimientos exasperan a la mayoría de los norteamericanos y disminuyen las probabilidades de mantener relaciones amistosas con el gobierno alemán, al cual se atribuye cierta complicidad en estos desórdenes.

El cocinero del emperador y rey

El cocinero del anciano emperador de Austria-Hungría, se llama Perski y goza de un emolumento de cincuenta mil coronas al año, o sea aproximadamente el doble de lo que gana un ministro en España.

La fortuna de Perski data de hace pocos años, y fué debida a una cabeza de jabalí.

El emperador era huésped del conde Rheingau y una noche, en la mesa, encontró que el modo cómo estaba preparada la referida cabeza era verdaderamente extraordinario.

Preguntó el nombre del cocinero y le llamó a su presencia para felicitarle.

Dos días después llegó al castillo de Schoenbrun un enorme paquete. Al abrirlo saltó fuera Perski, el famoso cocinero, un poco congestionado, pero rebosante de salud.

Francisco José aceptó de buen grado el regalo, y desde aquel día Perski es el favorito del anciano de Schoenbrun.

Bulgaria quiere atacar a Serbia?

Roma.—El *Giornale d'Italia* publica un despacho de Zurich anunciando que bajo la presión de unos acuerdos existentes desde largo tiempo entre Bulgaria y Austria, el gabinete de Radoslavoff, al mismo tiempo que continúa sus negociaciones con Turquía y con la Cuádruple Intelligencia, prepara un ataque contra Serbia. Bulgaria declaró oficialmente que aprovecha el momento oportuno para realizar sus ideales nacionales, obteniendo al mismo tiempo una acción en Tracia por parte de Turquía y conquistando por las armas la Macedonia.

Parece que el ataque búlgaro es inminente, a fin de aprovechar las condiciones en que se halla Rumanía, que ha de terminar los trabajos de la recolección agrícola y que ha suspendido todo proyecto ante la situación de los ejércitos rusos.

Respecto a la anterior noticia, *La Tribuna* ha pedido informes de buena procedencia y háse enterado de que las relaciones entre Sofía y Belgrado son frías, con motivo de la cuestión de Macedonia, pero que nada ha ocurrido, ningún conflicto se ha produci-

do entre ambos países que puedan dar lugar a creer en la proximidad de un conflicto armado. Por el contrario, parece que se esperan en Sofía otras proposiciones de la Cuádruple Intelligencia, y los corresponsales ingleses en Bulgaria se muestran optimistas.

Por consiguiente, no se puede hablar de guerra búlgaro-serbia a pesar de los esfuerzos insidiosos de los agentes austro-alemanes y turcos.

Previsión alemana

Recuérdese que el *ultimatum* de Inglaterra a Alemania expiraba el día 4 de agosto de 1914, a las doce de la noche.

En la Asamblea general que todos los años celebra la Compañía Marconi, el director de la misma, Godfrey Isaacs, ha revelado hoy que el día 4 de agosto de 1914, a las cinco de la tarde, Alemania envió a todos sus puestos radiográficos, en un radio de 2.000 millas, un radiograma concebido así:

«Guerra declarada contra Alemania. Ganad un puerto neutral lo más pronto posible.»

Este mensaje—ha dicho Isaacs—salvo la mayor parte de la marina mercante alemana.

D'Annunzio, aviador

Roma.—D'Annunzio ha volado sobre Trieste a bordo de un aeroplano pilotado por un teniente.

Mientras este bombardeaba con gran eficacia el arsenal, D'Annunzio lanzaba millares de proclamas con versos fraternales, dirigidos a los habitantes de Trieste.

Les decía que hacían bien en esperar su redención por parte de Italia. El aeroplano regresó a las filas italianas sin novedad.

Lor baños de vapor en el ejército ruso

Para los rusos el baño de vapor, hecho al menos una vez por semana, representa una necesidad imprescindible, y cuantos no tienen facilidad de ir a los establecimientos públicos, los suplen calentando en una habitación, herméticamente cerrada, grandes piedras, y rociándolas con agua producen así la deseada vaporación.

Por la falta de tales baños sufrieron bastante las tropas durante la campaña de Manchuria, hasta el punto de mostrarse menos enérgicas y resistentes que de costumbre. Por esto, concluida la paz, el gobierno estudió una solución práctica de esta importante cuestión, y en efecto, en los tres primeros meses de la actual guerra, Rusia pudo poner en servicio unos treinta trenes que con verdaderos establecimientos de baños corriendo sobre los raíles.

Tales trenes se componen de 22 coches, de los cuales los dos primeros que siguen a la locomotora tienen la forma de cisternas y sirven para almacenar el vapor producido por una caldera suplementaria puesta sobre la misma locomotora. Por medio de tuberías se conduce el vapor a los otros coches, el primero de los cuales sirve para desnudarse. Siguen tres vagones, cada uno capaz para 50 hombres, dividido en otros tantos departamentos, donde los soldados toman el baño de vapor, al que sigue invariablemente la ducha fría.

Pasan luego a otros dos coches provistos de camastros, en los cuales pueden descansar durante una hora, y pasan finalmente a dos vagones-fonda donde se les da una comida compuesta de sopa, carne y té. En el último coche, los bañantes recogen sus ropas, que han sido entretanto lavadas, secadas y ligeramente repasadas por las mujeres agregadas con este objeto. Cada uno de estos trenes que comprende el alojamiento del personal, una cocina, un depósito de ropa blanca, generos de punto, té, azúcar y medicinas, cuesta doscientos cincuenta mil francos.

REGIMEN MUNICIPAL

Decreto sobre régimen municipal de 15 Noviembre 1909 y la

Ley Municipal de 2 de Octubre de 1877 en sus disposiciones complementarias para su aplicación, con todas las notas, formularios e índices

Ley de sustitución de los Consumos, sal y alcoholes. Reglamento para su ejecución. Instrucción para la contratación de servicios provinciales y municipales.

Precio 3 pesetas

De venta en la Librería de J. Tous

INFORMACION

Los tranvías eléctricos

El vapor Miramar ha sido hoy portador de 9.408 kilos de alambre de cobre para la línea aérea, o de trabajo.

Dicho material procede de New York y ha sido trasladado a bordo del Miramar en el puerto de Barcelona.

Por lo que se ve, a pesar de las críticas circunstancias por que atraviesa Europa, nada viene a entorpecer hasta la fecha la buena marcha para la colocación de la red de tranvías eléctricos.

La casa A. E. G. está haciendo verdaderos sacrificios para cumplir con toda puntualidad sus compromisos; así que los materiales que no puede obtener de los países beligerantes, los adquiere de los Estados Unidos.

Mañana quedará empalmada la línea férrea de las calles de la Marina, Borne, Mercado, Rambla, Olmos, S. Miguel y plaza de las Estaciones, con la que arranca frente a la estación del ferrocarril a la calle del Sindicato y Hostales.

El próximo lunes se continuará la línea del Arrabal, Terreno y Portopi.

Una vez terminados estos ramales se procederá a la construcción del último trozo de vía o sea la que desde la plaza de San Antonio, cruzando las calles de la Herretería, Mercadal, Cordelería, Galera, Bolsería, Colón, Cort, Victoria y Conquistador, va a empalmar con la de la calle de la Marina, con lo cual quedarán totalmente terminados los ramales proyectados para inaugurar el servicio en enero próximo.

Asuntos municipales

El Alcalde señor Suau ha dado energías órdenes para que mañana y días sucesivos, en el mercado de esta ciudad no se permita vender ninguna oveja sobre la cual no se exhiba el certificado de origen, acreditado su estado de sanidad.

Las que sean presentadas deberán ser reconocidas por los veterinarios municipales.

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Monumentos, habiendo examinado todos los volúmenes asistentes la fotografía de la figura de almogávar, que ya tiene acabada el notable escultor señor Clarasó, para el monumento al Rey D. Jaime.

La Comisión ha mostrado satisfacción por la magnífica obra realizada por el señor Clarasó, felicitándole efusivamente.

La Comisión de Hacienda se ha reunido esta tarde a la una, habiendo aprobado distintos expedientes de trámite.

También se ha estudiado la solicitud presentada para establecer un depósito administrativo de carne, no recayendo acuerdo sobre el particular.

Mañana a las 12 y media se reunirá la Comisión de Aguas.

También se ha reunido esta mediodía la Comisión de Gobierno y Policía.

Se han aprobado varias cuentas y se han despachado varios asuntos de trámite.

La comisión en vista de una instancia del «Fomento del Turismo» ha acordado atender en todos sus extremos las indicaciones que se hacen en la misma, respecto a que los coches de alquiler lleven la tarifa en sitio visible, así como colocarlas en las estaciones de ferrocarriles y embarcaderos para que puedan enterarse de ellas los turistas.

Novillada en Inca

Con buena entrada se celebró ayer una novillada en honor a los patronos de dicha ciudad, siendo los encargados de la fiesta los novilleros Pinerito, Mármol y el aficionado Melchor Llull de Inca.

En el 1.º que como sus restantes hermanos era de Son San Martín, Pinerito estuvo muy trabajador e inteligente con el capote, puso muy buenos pares de banderillas y con la fílmla hizo una faena colosal terminando con una buena estocada. (Aplausos).

El 2.º fue un becerriño huído por lo que Mármol no pudo hacer nada con la capa, en banderillas estuvo muy bien que es lo suyo y con la tizona tan pronto como pudo y después de un par de pinchazos acabó con media buena y un certero descabello. (Aplausos).

3.º Como el anterior de huído por lo que Melchor en varios tiempos le dio unas buenas verónicas estrinando bien los brazos. (Aplausos).

Tortillo y Marinero I banderillaron pronto y bien y el Inquero después de una buena faena de muleta en la que se le vio cosas de torero, soltó media lagartijera entrando sópitamente, yéndose tras del estoque con mucha fe y terminó al 2.º golpe. (Ovación oreja y vuelta al ruedo).

El 4.º fue un buen toro y Pinerito lo saludó con dos apretaditos cambios de rodillas, toró por verónicas, navarras, molinetes, faroles y otros figurinas archisuperiormente, puso dos pares de las cortas al quiebro aguantando mucho y uno de frente superior, acabando Mármol muy bien. Pinerito brinda a Pagós y después de una faena de valiente en la que recibió varios achuchones serios dio un buen pinchazo en hueso y después media superior de la que el bruto rodó sin puntilla. (Ovación y regalo).

Los demás muy trabajadores y con deseos de complacer al público que salió muy satisfecho de la plaza.—Estaca.

A San Cayetano

En el Colegio de San Alfonso celebrarán los Reverendos Padres Teatinos solemnes cultos en honor de su fundador San Cayetano, con arreglo al siguiente programa:

Día 30 de julio: a las seis y media de la mañana, empezará la Novena que continuará los demás días a la misma hora.

Día 6 de agosto: a las seis y media de la tarde, se rezarán Maitines y se cantarán Laudes.

Día 7, fiesta del Santo Fundador: A las siete y media, Misa de comunión; a las diez, Prima rezada y Tercia cantada. Acto seguido, Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo Padre Jaime Torrandell, O. R. Teatino. A las tres y media de la tarde, Vísperas cantadas y Completas rezadas, y a las siete, se rezará el Rosario y se cantará el Trisagio con exposición menor.

Todos los fieles el día de San Cayetano pueden lucrar indulgencia plenaria visitando la Capilla de los Padres Teatinos.

Una carta del Sr. Mañra

El Presidente de la Juventud Maurista de Manacor don Gabriel Caldentey recibió ayer la carta que publicamos a continuación, como contestación al telegrama que se le dirigió con motivo del acto últimamente celebrado en dicha villa.

Dice así la carta:

«Sr. D. Gabriel Caldentey, Manacor»

Muy distinguido Sr. mío y amigo: Agradezco el recuerdo que me consagró la Juventud Maurista de Manacor con motivo del banquete últimamente celebrado. Firme en mis convicciones de siempre celebro varias compartidas por una Juventud animosa, pues la empuja que perseguimos en las costumbres políticas que vemos prevalecer, con daño visible del interés público, la verán, sin duda, fructificar quienes ahora comienzan el aprendizaje de la ciudadanía, y de ellos recibirá la reforma su más lozano impulso. Deséoles grandes éxitos y saben que cuentan siempre con su afmo. amigo que l. b. l. m.—Antonio Mañra.

Solórzano 20 julio 1915.

Personal de la Islaña

Este mediodía ha salido para Alicante el vapor Balaor.

Mandando dicho buque van su nuevo capitán don Jorge Bernasas y el piloto don Bartolomé Bosch, a cuyo barco ha sido destinado desde hoy como primer oficial.

Falta ahora dar posesión a los capitanes y oficialidad de los vapores Cataluna y Lulio.

Abogados del Estado

Quedando sólo un aspirante al cenepo de Abogados del Estado pendiente de colocación, el ministro de Hacienda ha dispuesto por Real orden lo siguiente:

1.º Que se tengan por convocadas oposiciones de ingreso al cuerpo de Abogados del Estado para cubrir tantas vacantes cuantas hubiere al terminar los ejercicios, y 50 plazas más de aspirantes, según lo previsto en el artículo 53 del citado reglamento reformado en la indicada fecha.

2.º Señalar el día 15 de enero de 1916 para dar comienzo a los ejercicios, admitiéndose solicitudes de los que pretenden tomar parte en las oposiciones, hasta el 30 de noviembre próximo inclusive, hasta las dos de la tarde.

3.º Que la Dirección general de lo Contencioso proceda a formular el programa de preguntas para el primer ejercicio de las oposiciones, introduciendo en el vigente, así como en el cuestionario de temas del impuesto de derechos reales, las modificaciones que estime convenientes, publicándose las en el término de dos meses.

Demografía de la población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia de España durante el mes de junio fué el siguiente:

Población calculada 330167.

Nacidos.—Vivos 608: Varones 309, Hembras 299. Legítimos 593, Ilegítimos 7, Expósitos 8.

Muertos 15, Varones 10, Hembras 5, Legítimos 14, Ilegítimos 1.

Matrimonios 174, Nupcialidad por 1000, habitantes 0.53 Mortalidad por 1000, 1.10.

Defunciones.—Varones 174, Hembras 190. Menores de cinco años 76. De cinco y más años 288. En hospitales y casas de salud 18. En otros establecimientos benéficos 1. Fiebre tifidea (tifo abdominal) 1, fiebre intermitente y caquexia palúdica 1, coqueluche 1, gripe 4, otras enfermedades epidémicas 1, tuberculosis de los pulmones 28, otras tuberculosis 4, cáncer y otros tumores malignos 7, meningitis simple 15, hemorragia y reblandecimiento cerebrales 34, enfermedades orgánicas del corazón 33, bronquitis aguda 3, bronquitis crónica 10, neumonía 8, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 16, afecciones del estómago (menos cáncer) 1, diarrea y enteritis (menores de dos años) 32, hernias, obstrucciones intestinales 4, cirrosis del hígado 4, nefritis aguda 4, mal de Bright 7, tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer 1, septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flabitis puerperales) 2, otros accidentes puerperales 1, debilidad congénita y vicios de conformación 7, senidit 23, muertes violentas (excepto el suicidio) 14, suicidios 2, otras enfermedades 89.

enfermedades desconocidas o mal definidas 11. Total de defunciones 364.

La contribución industrial

Por real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que se adicione al epígrafe 151 bis, de la tarifa tercera, de la contribución industrial, el siguiente párrafo:

Cuando la sosa cáustica se obtenga por el procedimiento llamado de la cal, se pagará por cada metro cúbico de la capacidad total de los caustificadores, 38 pesetas.

También se ha dispuesto que por el epígrafe 78 de la tarifa tercera, tributen los talleres mecánicos de planchado.

A la Beata Catalina Tomás

En la villa de Valldemosa se han celebrado lucidas fiestas dedicadas a la Beata Catalina Tomás.

En las veladas del 27 y 28 se dispararon fuegos artificiales y la «Banda Municipal» dirigida por D. Miguel Serra, ejecutó escogido programa.

Estaban artísticamente adornadas la casa en donde nació la Santa mallorquina y la llamada Fuente de la Beata. También lucieron vistosos adornos las calles de la población.

El día 27, después de cantadas solemnes completas, salió una procesión en la que era llevada una reliquia de la Santa valldemosina.

El día 28 los oficio divinos fueron solemnísimos. Se cantó una partitura del Mtro. Perosi dirigida por el profesor D. Pablo Coll. Ofició el Rdo. don Antonio Rosselló, asistido de los reverendos don Mateo Nebot y don Felio Mas.

Predicó el reverendo don Antonio Servera. Presidió la fiesta religiosa el Magnífico Ayuntamiento.

Después de la misa se sirvió un lunch en la Casa Consistorial, al que asistieron las autoridades y el señor Gobernador don Ignacio Martínez de Campos, quien veranea con su distinguida familia, en el pradio «Son Mosseña».

En la noche del citado día 28 se celebró el carro triunfal que recorrió las calles. Iba vestida de aldeana mallorquina representando a la Beata, la preciosa niña Pilar Montaner Sureda, nieta de la Excmo. señora marquesa de Vivot y vizcondesa de Rocaberti.

Asociación Balear de Empleados

Sección de Cultura

Anoche, 29 del corriente, celebró sesión extraordinaria la Junta de Gobierno de esta Sociedad, para ultimar y tomar acuerdo con respeto a lo que se refiere a enseñanza de idiomas.

Este nuevo beneficio que la Asociación Balear de Empleados ofrece a sus asociados, ha despertado entre ellos gran interés, y sabiendo que anoche tenía que quedar resuelto definitivamente dicho extremo, fué motivo suficiente para que en aquel local social reinara anoche gran animación.

Terminada la sesión por la Junta de Gobierno, ésta participó a los señores socios que en gran número se hallaban presentes, que para la dirección de las clases de francés, inglés y alemán, había sido nombrado don Luis Pescheux, de la Facultad de Letras de París y Bruselas, exprofesor de idiomas de «L'Union des Comptables» y de la Polymathia de París y profesor de la Universidad de Bruselas.

Las clases para la enseñanza de dichos idiomas serán principios el día 2 de agosto próximo, habiendo sido fijado por la Junta de Gobierno por concepto de honorarios por cada uno de ellos, la cuota de 250 pesetas, para todos aquellos señores socios que queriendo disfrutar de la economía que se les ofrece en curso económico de verano se hallen inscritos hasta el día 31 de agosto próximo, de cuyo beneficio podrán también sus hijos disfrutar.

Para los que en 1.º de septiembre no estén matriculados para dichas clases, los honorarios por idioma serán desde aquella fecha de cuatro pesetas mensuales.

Las clases de francés, inglés y alemán estarán divididas por grupos con arreglo a los conocimientos que los alumnos posean del idioma que deseen aprender, teniendo lugar en las horas y días siguientes:

Clase de francés: los lunes, miércoles y viernes de 8 a 9 de la noche, primer grupo; y de 9 a 10 2.º grupo.

Martes, jueves y sábados: de 8 a 9 noche, inglés; y de 9 a 10, alemán.

Dado lo económico de los precios para dichas clases, es de suponer que será muchos los señores socios que quieran aprender de tales ventajas.

Anoche, en el momento de abrirse la matrícula de idiomas, quedaron inscritos unos 20 alumnos.

Notas del Carnet

Personal.—A causa de haber recibido un telegrama de Madrid comunicándole que su hermano político el Secretario de Intendencia General don Juan Martorell se hallaba enfermo, ayer salió para Barcelona y Madrid el médico don Jaime Font y Monteros acompañado de su señora esposa.

Ha sido nombrado Delegado en Baleares de la importante Compañía de Seguros Vida «La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil», establecida hace muchos años en España, nuestro compañero de Redacción don Pedro J. Palmer.

También han sido nombrados Médicos examinadores en Palma de dicha Sociedad don Eugenio Lozada Mulet, don Antonio Ramis Capllonch y don Miguel Sureda Blancs.

En el Colegio que las religiosas de la Pareda poseen en Valldemosa ha hecho profesión la Hermana María Jesús Martínez.

Durante el tierno acto se cantaron preciosos motetes.

Al final se celebró un entretenimiento literario musical.

De Sociedad.—Se ha trasladado a Llanoveras la linda señorita Esperanza de Sagredo.

De Arte

Enrique Borrás emprenderá dentro de pocos días una tournée con el objeto de acoplar la compañía dramática que actuará en la próxima temporada de otoño en Novedades. En ella figurará como primera actriz Catalina Bárcena y como primer actor genérico Joaquín Montero.

Nos dicen de Arenys de Mar que entre la numerosa colonia veraniega se ha tomado la iniciativa de organizar una función de las llamadas teatro de Naturaleza y que en una de aquellas hermosas playas se cantará la ópera española «Marina».

Neocréologías

En el Convento de Religiosas Jerónimas ha pasado a mejor vida a la edad de 86 años y a los 56 de profesión la Rvda. Sor María Jerónima Homar, natural de Palma.

D. E. P. Reciba la Rvda. Comunidad y familia de la finada nuestro pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Ignacio de Loyola. Cuarenta Horas.—Terminarán en Montesión dedicadas a San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús: Exposición a las seis y media; a las siete y media Misa de Comunión general; a las diez y media Misa mayor solemne con panegírico por el Rdo. P. Manuel Montoto, dominico; por la tarde a las siete ejercicio correspondiente al Triduo sermón, por el P. Bausili, Te. Jeun, bendición y solemne reserva de Su Divina Majestad. Se gana Indulgencia plenaria.

Otras funciones.—En Santa Magdalena, al anocheecer, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta con que honran a nuestra exaltada Catalina Tomás los piadosos Concordeantes.

MILITARES

Se ha publicado la siguiente real orden circular: «En vista de la consulta elevada por el capitán general de la cuarta región sobre las deficiencias notadas en la gestión de los Pagadurías de accidentes del trabajo y con el fin de evitarlas y normalizar este servicio el Rey (Q. D. G.) ha tenido a bien disponer que el funcionamiento de las expresadas Pagadurías se ajuste a las prescripciones siguientes:

1.º En las plazas de la Península, Baleares, Canarias y territorios de Africa, se harán cargo las Jefaturas de propiedades del pago indemnizaciones y gastos causados por accidentes del trabajo y de la rendición de las respectivas cuentas de caudales.

2.º En este servicio será ordenador de pagos el jefe de propiedades, el cual autorizará al «visto bueno», las cuentas que rinda el oficial pagador; los fondos se custodiarán en la caja de caudales de la Jefatura, y tanto en ella como en la rendición de cuentas, se ejercerán las intervenciones reglamentarias.

3.º Para atenciones de escritorio e impresos podrán ser invertidas cantidades prudenciales que no excedan de 15 pesetas mensuales.

4.º Tan pronto como un obrero paisean, a efecto a servicios del ramo de Guerra, sufra un accidente en el trabajo que le impida continuar, causará baja en el establecimiento donde se produjera la lesión y alta en la Pagaduría, la cual le abonará los medios jornales e indemnización a que tienen derecho, así como satisfará cuantos gastos reglamentarios se relacionen con el accidente.

5.º Si en el expediente instruido con motivo del accidente resultase responsabilidad para alguna persona o entidad determinada, el jefe de propiedades dispondrá la anotación en cuenta de caudales de las cantidades acreditadas y dispondrá que por el pagador se formule al cargo correspondiente, quedando al cuidado de dicho jefe al cursarlo y obtener el reintegro de su importe.

6.º Las atenciones satisfechas durante los últimos meses del ejercicio que no hayan podido ser formalizadas dentro de su cuenta por no haberse dictado resolución definitiva en los respectivos expedientes, serán consideradas atenciones preferentes para el siguiente y acreditados sus importes con cargo al crédito que figure en presupuesto para accidentes del trabajo».

ORGANIZACIÓN.—Se ha publicado la siguiente real orden circular: «El Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer que los generales de división y de brigada con mando en Africa, tengan a sus órdenes, en lo sucesivo, un ayudante de campo más de los que en la actualidad se les asigna.

Asimismo la voluntad de S. M. que el cuadro eventual en Ceuta, Melilla y Larache, quede reducido en un número de jefes y oficiales equivalente al aumento anterior».

NOTAS DEL MAR.—MOVIMIENTO DE PASAJEROS.—Para Barcelona salieron ayer tarde don Isidro Pons, don Eulalia de Rubio, don Francisco Mas y don Juan Cuarda.

LEGGADAS.—Esta mañana después de las 9 ha llegado el vapor correo «Bellver», procedente de Valencia. También ha fundado el torpedero «38».

SALIDAS.—A las 7 de la mañana ha salido para Cabrera el «Ciudad de Palma».

El vapor «Baleor» ha salido para Ibiza y Alicante este mediodía.

El catonero «Usado» se hizo a la mar a la una de tarde.

Lo ha sido para Mahón, para cuyo puerto saldrá esta tarde a las seis y media el vapor «Isa de Menorca».

NOTICIAS VARIAS.—Mañana por la mañana son esperados los vapores rápidos «Rey Jaime I», y «Rey Jaime II», procedentes de Barcelona y Argel.

También llegará el «Ciudadela» procedente del puerto de su mismo nombre.

Un colega de Barcelona, después de dedicarle muchos elogios dice que subió el «Mallorca», al día, donde limpia fonos y sufrirá el reconocimiento general por la comisión oficial nombrada al efecto.

El vapor «Lulio», ha quedado amarrado en nuestro puerto por tener que procederse al cambio de su palo mayor.

GACETILLAS.—Cine-Lirico.—La novena serie del Tres de oro que se estrenó ayer, constituyó un gran éxito. Es sin disputa la película más interesante de la serie, y llamó mucho la atención por los diversos episodios en extremo sensacionales que contiene.

El público en diversas ocasiones aplaudió la proyección.

Esta noche se repite dicha película.

Para mañana sábado se anuncia el estreno de la 10 serie de «El tres de oro que lleva por título Lazos de acero».

Nomenclator.—De nuestro amigo el ex-gobernador civil don Rafael Alvarez Sereix hemos recibido el «Nomenclator» de las ciudades, villas, lugares, aldeas y demás entidades de población de España (provincia de

Baleares) formado por la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico con referencia al 31 de diciembre de 1910.

Ha visto V. el «TRES DE ORO»?

En el TEATRO LIRICO podrán admirar esta serie de películas de la que se proyectará hoy la serie 9.ª

Pérdida.—Un alfiler de brillantes de señora se perdió ayer de 6 y media a 7 tarde en el muelle o de 9 y media a 10 noche desde el Gobierno militar al Borne por las calles Jaime Ferrer, San Juan, Miguel Bauzá y Mesquida.

Quien la haya encontrado puede entregarlo en el Pabellón del Jefe de Estado Mayor, Palacio de la Almodaina, y se le gratificará.

Taurinas.—Nuestros aficionados han desfilado por la plaza de toros quedando magníficamente impresionados de la presentación de los cuatro toros de don Pedro Sánchez de Salamanca, escrupuloso ganadero que para debutar en Palma ha escogido cuatro preciosos ejemplares, cuatro verdaderos toros de respeto.

Ayer vimos ejercitarse al rejoneador Ezequiel García de Díez y podemos asegurar que se trata de un consumado caballista.

La novillada nocturna de mañana, ofrece también el debut del joven diestro Felíz Merino que en Madrid (Plaza de Tetán) ha torreado esta temporada cinco corridas consecutivas.

Ha visto V. el «TRES DE OROS»?

En el TEATRO LIRICO podrán admirar esta serie de películas de la que se proyectará hoy la serie 9.ª

Pasta Dentífrica Orive. Tubo 1 peseta. Color sano lo dá el Serobiol.

La psoriasis, el estigma, el purigo, curan admirablemente con el X2

SON MUY agradables y refrescantes las Aguas FRIAS del valle de VICNY

Fuentes SAINT-LOUIS ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES

La Casa de Correos y Telégrafos

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío y querido amigo: Ya que leo a diario las proposiciones para dotar a Palma de un edificio de Correos y Telégrafos me permito enviarte mi opinión.

Propongo al Excmo. Ayuntamiento por medio de su amable periódico que antes de admitir ninguna de las proposiciones estudie la manera de adquirir el local que ocupa el Hospital Militar el cual es más que suficiente para el objeto tan debatido; máxime teniendo como tenemos una primera autoridad militar tan amable y tan decidida para favorecer y apoyar todo lo que sea en bien de Mallorca y si se quiere aprovechar esto tendremos el local tan deseado y creo que con el aplauso de todos por haber resultado dos problemas, obtener lo que se desea en punto céntrico y el hermosaamiento de una de las principales entradas de la capital, de Vd. affmo. s. s., q. b. s. m.—Antonio Guillem.

29 julio de 1915.

COMUNICADO

Para don Alejandro Rosselló Palma 28 de julio de 1915.

«Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy señor mío: Un amigo me ha llamado la atención sobre una carta del diputado a Cortes don Alejandro Rosselló (que me había pasado desapercibida), publicada anteaayer en el periódico de su dirección, por la que se constataba un suelto por mi redactado, que insertó La Vanguardia Balear, y se hacen apreciaciones y comentarios que perjudican mi reputación y el prestigio del periódico mencionado; por lo que haciendo uso de los derechos que me confiere la ley de imprenta y apelando a su caballerosidad, he suplicado que se digno dar cabida a la presente réplica.

He de hacer constar que ni La Vanguardia Balear, ni la Sociedad Fomento del Civismo de que es órgano dicha publicación, ni el que suscribe, han escrito jamás cosa alguna contra la honorabilidad personal del señor Rosselló, ni en el caso concreto se ha puesto ni insinuado siquiera que el Jefe del partido liberal de Baleares hiciera gestión alguna encaminada a lucrarse con el emplazamiento de la nueva Casa de Correos, ni para que se situara esta en las inmediaciones de su finca.

Basándose en la opinión general de las personas imparciales, de la que participan el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, El Fomento del Civismo y hasta Don Alejandro Rosselló (según expresa en su carta), dije yo que el sitio elegido por la Junta especial que entiendo en el asunto no es adecuado, no reúne—ni reunirá adelante—condiciones para el objeto a que se le quiere destinar; y como además de ser ello rigurosamente exacto, está en el ambiente que se ejerció presión sobre los vocales para que votaran en pró de un emplazamiento tan irracional (y ello no es invención mía, sino que lo expuso en sesión pública del Ayuntamiento un concejal prestigioso, sin que en el acto ni con posterioridad haya sido rectificado, que sepamos), de aquí que nos pareció la resolución adoptada muy a propósito para que la maledicencia pública inventara a su gusto los móviles que la determinaron, completamente desconocidos y difíciles de

adivinar dentro de lo razonable y lógico. Este y no otro era el sentido de las frases, que voy a reproducir textualmente (ya que las mutila el señor Rosselló), consignadas después de dar cuenta de la resolución adoptada por la Junta especial de que se ha hecho mérito, de la falta de razones sólidas en que poder apoyarla y de las presiones que al parecer se ejercieron; frases cuyo contenido es de rigurosa exactitud y que dicen así:

«Son ya dos los que me han preguntado si D. Alejandro Rosselló tiene terrenos para enagenar en aquellas inmediaciones.—Y aunque no sé que los posea no deja de ser lógica la pregunta.—Porque no cabe buscar la justificación del acuerdo como no sea en razones de ese calibre».

Vea el público si las frases transcritas dan pie para que se diga: «Es natural que a La Vanguardia le parezca lógico todo lo que sea hijo de la insidia y de la maledicencia que constituyen su especialidad; que es intolerable la presión que los libelistas pretenden ejercer sobre autoridades, corporaciones, funcionarios y políticos, escribiendo la procaecidad y el insulto; «Me parece un deber elemental denunciar a mi país ese estado morboso... que hará abortar o esterilizará las iniciativas más generosas; que hagan examen de conciencia los indiferentes, los medrosos y aquellos colaboradores de la obra corrosiva y antipatriótica;» y otras frases de ese tenor aplicadas a La Vanguardia, órgano de la Sociedad Fomento del Civismo, que ha recibido correspondencias del señor Rosselló con frases de alta consideración, cuyos textos nos sería fácil aducir. Y si nuestras alusiones, que comenta el señor Rosselló, no dan pie para fulminar desde su altura rayos de ese calibre, es necesario que (rompiendo su propósito de no reincidir) concrete, demuestre y documente sus acusaciones; pues si no las precisa y las prueba, no merecerán el nombre de acusaciones; sino de procaeces insultos, y se quedará entre sus manos el mismo barro que quiso echar sobre nuestra frente.

Al Señor Rosselló le parece intolerable la presión que venimos ejerciendo sobre políticos, autoridades y corporaciones, sin otras armas que las de la ley y de la propaganda a cara descubierta, aportando nuestra responsabilidad, sin disfrutar de cargo público alguno cuyas funciones y prerrogativas puedan colocarnos en una situación privilegiada. En cambio nosotros y a la mayoría del pueblo le parecían intolerables las presiones que venía ejerciendo el caciquismo, amparado en el poder central.

Por otra parte, para que vea el señor Rosselló que descaminado anda al calificar mis escritos de libelos, insultantes, procaeces, productores de un estado morboso, etc. etc. bastará transcribir el juicio que en Marzo último emitió El Liberal, órgano de la agrupación que dirige don Alejandro Rosselló, en escrito redactado por su director don Pedro Martínez y Rosich, con ocasión de haber sido denunciada La Vanguardia Balear y con referencia a este semanario y al que suscribía.

Después de lamentar la aludida denuncia y de manifestar su deseo de que saliéramos libres del tropiezo, se expresaba el órgano de los liberales en los siguientes términos:

«Será acaso que su lenguaje, tan honrado como civil, resulta molesto para ciertas gentes?—Nosotros somos de los que aplaudimos al colega, entendiéndose bien, porque si en su decir se desliza a veces alguna involuntaria e inofensiva crudeza, ofrece la ventaja de llamar las cosas por su nombre, sin cobardes eufemismos».

Reconozco que el señor Rosselló no se inmiscuye en la administración municipal; pero también hay

Doctor Romero

Enfermedades de los ojos

HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5—FESTIVOS DE 10 A 12 Calle de San Feito (antes Carasa), número 13 1º



Mapa de Mallorca

Levantado por el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército

No obstante la escala de 1:100.000 tiene verdadero lujo de detalles, porque es reducción de los trabajos que se hicieron en la de 1:50.000. El relieve del terreno está perfectamente marcado en curvas de nivel y anotados multitud de caseríos, todos los caminos, carreteras y vías férreas, incluso la de Santanyá que se está construyendo. La bondad de este mapa queda garantizada con la competencia de los señores Jefes de Estado Mayor que lo levantaron y del Depósito de la Guerra que lo ha publicado.

En venta: Antigua Casa Lassalle—San Nicolás, 31

POR TELEGRAFO

La política

Estancia prorrogada

Madrid 30 (130 m.)

El Sr. Quejana ha dicho a los periodistas que el señor Sánchez Guerra prorrogó su estancia en San Sebastián de donde saldrá el domingo para llegar al lunes.

Mitín de protesta contra el Gobierno La Casa del Pueblo ha comunicado a la Dirección de Seguridad, que el domingo celebrará un mitín para protestar de la conducta del Gobierno.

Licencia al Alcalde

El Alcalde de Madrid empezará a disfrutar de su licencia el próximo sábado.

Manifestaciones del señor conde de Romanones

Madrid 30 (3 m.)

San Sebastián.—Esta tarde ha visitado al señor conde de Romanones una comisión de liberales de Guipúzcoa. La presentó el señor Calbetón.

El señor conde de Romanones agradeció la visita. Habló del resurgimiento del partido liberal en la provincia. Dijo que en la próxima etapa liberal se seguirá una política de verdadera libertad y contraria al carlismo y a los enemigos de la patria.

Dato y los periodistas

Madrid 29 (5 t.)

El Presidente del Consejo despachó con el Rey, sometiéndolo a su firma los decretos aprobados en el Consejo de ayer.

Nos dijo el señor Dato que el general Marina almuerza hoy con el Rey. Añadió que no se celebrará Consejo presidido por el Rey por hallarse ausentes algunos ministros y además mañana marcha a Santander el ministro de Marina.

El señor Bugallal se tomará también algunos días de licencia.

El señor Dato nos dijo: —He visto en «A B C» las declaraciones de la «Veu de Catalunya» y me interesa establecer la verdad.

Es inexacto que prometiese en el discurso que pronuncié en el Fomento del Trabajo Catalán, implantar por R. D. los bonos de exportación.

La opinión catalana está satisfecha de la gestión del Gobierno y creo que la campaña de la «Veu» no encontrará eco en la opinión catalana.

Negó el señor Dato que el exultán Muley Hafid, pidiera nacionalizarse español por discrepancias con el Gobierno francés.

Cuando estubo en Barcelona, Muley Hafid me expresó el cariño que sentía por España, rogándome dijera al Rey que se le considerara como un súbdito leal.

El señor Dato se trasladó a la Embajada Inglesa para enterarse del estado del Embajador.

El Presidente enteró del incidente al ministro de Estado.

Ecos varios

Incidente a bordo del «Fedora»

Madrid 30 (130 m.)

El Ferrol.—A bordo del buque austriaco Fedora anclado en este puerto ocurrió ayer un suceso en el que tomaron parte los tripulantes de otros cuatro buques austriacos. Hace días que se sucedían incidentes entre el capitán del Fedora y uno de los oficiales.

Hubo graves altercados. A consecuencia de ellos el capitán dispuso que desembarcara el oficial, disgustándose los demás tripulantes del Fedora, los cuales se insubordinaron.

Las tripulaciones de otros cuatro buques austriacos se sumaron a la del Fedora en su protesta contra el capitán.

El consúl fué a bordo desobediéndole.

También el comandante del Marqués de Molina envió marinos al mando de un condestable quienes sofocaron la insubordinación.

El oficial fué detenido por el Comandante.

Se le ha puesto en libertad bajo pa-

labra de honor de no volver a bordo del Fedora.

Incendio en la Academia de Infantaría. Madrid 30 (3 m.)

Toledo.—En el Alcázar donde está instalada la Academia de Infantaría se declaró un incendio.

El fuego fué sofocado con gran rapidez. Se atribuye a una chispa desprendida de la chimenea.

Los daños son de escasa importancia.

Tormenta

Calahorra.—Una fuerte tormenta ha destruído las cosechas de este término municipal.

Casa para Correos

Valladolid.—Se ha firmado la escritura de cesión de terrenos para construir la Casa de Correos.

Tormenta en Cogolludo

Cogolludo.—A las tres de la tarde ha descargado en este término una tormenta de pedrisco que ha durado largo rato.

Fuerte viento agravó el mal. Queda destruída la cosecha de patatas.

Se desconoce si hay desgracias personales, que son de temer.

Propiedades incendiadas

Madrid 30 (130 m.)

Despachos oficiales recibidos hoy de Ciudad Real dicen que en el término de Retuerta se han incendiado las propiedades Soto Salcedo y Molinillo, arrasando el fuego todas las cosechas.

El autor del incendio ha sido detenido.

Daños causados por la tormenta

Guadalajara.—El Alcalde ha visitado el pueblo de Chilveches, para ver los daños que han ocasionado las tormentas de estos últimos días, habiendo interesado la protección del Gobierno.

Solicitud denegada

El ministro señor Burgos ha denegado una solicitud que presentaron los aprobados sin plaza en las oposiciones de registradores de la propiedad, pues lo prohíbe la ley hipotecaria.

Dando cuenta de un incidente

Santiago.—El Alcalde ha dado cuenta en la sesión de hoy del incidente que le ocurrió con el Capitán General de Galicia.

Dijo el Alcalde que al enterarse de que el Capitán General no tenía alojamiento le ofreció su casa, desechándolo el airadísimo.

Después dió lectura al telegrama de protesta que ha dirigido al ministro de la Gobernación y en solicitud de que se le ampare en sus prestigios.

El Ayuntamiento en masa aprobó la conducta del Alcalde y censuró la del General por ofender al pueblo en la persona del Alcalde.

Expresáronse los sentimientos de adhesión y respeto al ejército y acordó el Ayuntamiento enviar al Gobierno una exposición detallando los hechos.

Lejamiento del Ministro de Hacienda.—El oro francés. Madrid 30 (130 m.)

París.—El público francés está respondiendo con grandísimo entusiasmo al llamamiento que hizo el Ministro de Hacienda, para que sea entregado al Banco de Francia todo el oro que se posea.

En menos de cuatro semanas que hace que está en vigor la medida, han sido entregados 195 millones, los cuales se descomponen: la primera semana 13 millones y medio, la segunda 41 y medio, la tercera 64 y medio y la última 75 millones.

Las ciudades de Nimes, Calais y Beauvais han entregado a las sucursales del Banco un millón respectivamente; Versalles dos, Marsella cuatro y Burdeos ocho y medio.

Las entregas de oro siguen constantemente.

Los giros totales hechos al Banco, se elevan por todos conceptos a 4.200 millones.

Discurso de Asquith

Madrid 30 (5 m.)

Londres.—M. Asquith al proponer

en la Cámara de los Comunes, la clausura del Parlamento hasta el 14 de septiembre, dijo que el empréstito inglés ha convencido al mundo, de que Inglaterra está decidida a consagrar todos sus recursos para proseguir la guerra hasta llegar a la victoria definitiva.

Rindió homenaje a la magnífica resistencia de los rusos y se felicitó del avance italiano.

Mostró la fraternidad que existe entre los ejércitos francés e inglés.

La marina británica, poderosa como ninguna, permite que el país se vea libre de toda amenaza de invasión.

Invitó al país a conservar la energía que hará perseverar en la idea final y triunfal de la lucha.

Extranjero

Visitando al señor Costa

Madrid 30 (130 m.)

Lisboa.—El expresidente Costa ha recibido al Directorio del partido republicano tratando de la cuestión de la presidencia de la república, sin indicar nombres.

Procurará de nuevo que el presidente cumpla la constitución para evitar los hechos pasados en julio.

Estación radiográfica

Madrid 30 (3 m.)

Lisboa.—Ha sido descubierta en un inmueble de Caleda Cembro un puesto de radiográfica con ramificaciones en las cercanías.

Han sido detenidos cinco manipuladores del aparato.

El embajador inglés sufre una crisis. Madrid 30 (5 m.)

El Embajador de S. M. Británica tuvo la desgracia de sufrir anoche un accidente de alguna gravedad, por haber traspasado el ascensor, cuando este se encorbaba en su sitio, circunstancia que no observó por ser algo corto de vista.

Afortunadamente el hecho ocurrió en la planta baja por lo cual la distancia de la caída no fué grande: unos 4 metros de altura.

El Embajador sufrió algunas contusiones y conmoción cerebral.

Su estado, esta mañana era relativamente satisfactorio. Espérase un rápido restablecimiento.

FABRA

Desde Barcelona

Visje del señor Villanueva

Barcelona 30 (5 m.)

En Villafranca de Panadés se espera al ex-ministro señor Villanueva hijo adoptivo quien pasará en aquel punto algunos días.

Gran revuelo

Entre los nacionalistas de Gracia reina gran revuelo a causa de haber ingresado en el bloque autonomista-republicano el concejal señor Matons sin haber consultado a los electores ni a los correligionarios.

Con este motivo ha dimitido parte de la Junta del Ateneo Nacionalista. Se habla de pedirle que renuncie el acta.

Contra el Gobierno

En breve se reunirán los parlamentarios regionalistas para tomar acuerdos relacionados con la resistencia del Gobierno a abrir las Cortes.

Mitín

Anunciáse para el domingo próximo un mitín conmemorativo de la semana trágica.

Mitines en Cataluña

En el local de la Fraternidad Republicana de Pueblo Seco se ha reunido el comité ejecutivo del partido radical acordando celebrar tres mitines en diversas provincias catalanas para protestar de que no se abran las Cortes.

También se ha acordado imprimir un millón de ejemplares con el discurso pronunciado últimamente por el señor Lerroux en el Teatro Soriano.

Crisis vitícola

La Mancomunidad teniendo en cuenta la crisis vitícola que ha castigado las comarcas vinícolas de Cataluña, activa la propaganda para que se realicen cuanto antes el mayor número de Obras Públicas que contribuyan a aliviar las necesidades de dicha región.

Visje del Obispo Dr. Reig

En el rápido de San Sebastián salió para Loyola el Obispo Dr. Reig.

Despidiéronle en la estación las autoridades.

Periódicos denunciados

El Fiscal ha denunciado al periódico El Progreso por un artículo en que hace la apología de la semana trágica.

También ha denunciado a Los Miserables, y a un cartelón anunciando un mitin del que hablo mas arriba.

Corrida en Las Arenas

El domingo en Las Arenas se lidiarán seis toros de la ganadería de Coquillón por «Larita» y «Saleri» a precios económicos.

No se inaugura

Parece que la Plaza Monumental (antes Sport) no se inaugurará esta temporada.

Detención

Un guardia urbano ha detenido a una mujer que había escupido al rostro de tres Hermanas Maristas en la plaza de Cataluña.

Reunión de Maestros

En el Ateneo Obrero se celebró ayer tarde una asamblea de los elementos que integran el profesorado particular de Barcelona acordando protestar de la orden del Rectorado relativa al cierre de las Escuelas Oficiales durante el mes de agosto.

Protesta de obreros

Una numerosa comisión de obreros

en representación del gran número de braceros regresados de distintas poblaciones de Francia, visitaron al Gobernador para lamentarse de que no hayase cumplido el contrato del trabajo que hicieron al marchar. A algunos débense cantidades.

Homenaje a I Papa

El presidente del Centro de la Defensa Social que regresa de Madrid trae interesantes noticias del éxito en las provincias del homenaje nacional al Papa.

La comisión ha recibido unos tres millones de firmas, cuya encuadernación en pliegos se cree que ocupará unos 250 tomos.

Asuntos de Baleares

Periodista mallorquin

Barcelona 30 (3 m.)

Ha entrado a formar parte de la Redacción del Día Gráfico, D. Mario Verdguer.

V. eje del Obispo Miralles

El obispo Miralles ha pasado el día en esta; hoy sale para su diócesis.

OLIVER

La guerra europea

Entreviu con Edí-os

Madrid 30 (130 m.)

París.—Un periodista norteamericano ha celebrado un entreviu con Edison. Dice que siempre se negó el sabio a buscar nuevos medios de destrucción pero que ahora creará armas que defiendan su patria.

Cree que la electricidad desempeñará un papel trascendental y su empleo provocará explosiones a gran distancia y hará estallar los torpedos antes que lleguen a tocar el blanco.

Espera también llevar a cabo un invento capaz de proteger a los barcos contra los torpedos.

Ingeniero absuelto

París.—Un consejo de guerra en Lyon ha absuelto por unanimidad a un ingeniero que mató a su esposa que era alemana y aprovechaba todas las ocasiones para poner en ridículo los sentimientos patrióticos de su marido.

La censura en Suiza

Madrid 30 (3 m.)

San Sebastián.—Comunican de Berna que el Gobierno ha decretado la censura en la prensa. Se nombrará una comisión de cinco miembros de los cuales dos serán elegidos por la prensa.

La comisión tendrá atribuciones en los asuntos de los escritos que comprometan la neutralidad y las relaciones de Suiza con otros países.

Vapores americanos

Washington.—El Gobierno ha acordado registrar once buques construídos en el Extranjero como pertenecientes a la «American Transatlantic».

El Gobierno sabe que los vapores son construídos con capitales alemanes; pero esta Compañía es puramente americana.

Visitas

San Sebastián.—El señor marqués de Lema ha recibido a los Embajadores de Austria y Rusia.

También recibió una comisión de fabricantes de Tolosa, Vergara y Rentería.

Le pidieron que gestione la facilidad para la importación de materias colorantes, que se hace difícilmente a causa de la guerra.

Relación comercial prohibida

París.—El Senado ha votado por unanimidad un proyecto prohibiendo a los súbditos franceses toda relación comercial con los austro-alemanes incluso por mediación de intermediarios.

El ministro de Gracia y Justicia defendiendo el proyecto declara que debemos proseguir la guerra tan enérgicamente en el terreno económico como en el militar.

Documentos secretos

Madrid 30 (3 m.)

Amsterdam.—Un periódico publica que las autoridades alemanas en Bruselas han descubierto cartas y documentos suscritos por los representantes belgas en Londres y París.

Dice el periódico que los alemanes se proponen publicarlos.

Rumanía y Bulgaria movilizan sus fuerzas.

Atenas.—A consecuencia de las informaciones publicadas sobre el acuerdo turco-búlgaro se rumores que Rumanía ha comenzado a movilizar y Bulgaria ha hecho preparativos militares que preocupan a la opinión.

Exportación a Suiza

Los alemanes han reanudado la exportación de carbón a Suiza. Se cree que obedece a contener la baja de los cambios.

Italia ha mandado a Suiza algodón y productos alimenticios en gran escala.

Las operaciones italianas

Madrid 30 (5 m.)

Roma.—Un telegrama oficial dice que el enemigo aprovechando la niebla ha intentado un ataque contra la posición de Paso Cacciatori, siendo rechazado por nuestros destacamentos alpinos, los cuales han atacado las trincheras de delante de las posiciones de Palpiecole, tomando la mayoría de ellas.

Sobre el Carso se empleó el día en reforzar las posiciones tomadas anteayer.

En el centro tomamos algunas trincheras que estaban fuertemente defendidas.

Nuestra línea de despliegue se ha rectificado.

Según comprobaciones posteriores, el número de oficiales que hemos cogido prisioneros al día 26 se eleva a 102.

En el resto del frente no hay variación.

Crucero americano Washington.—Ha llegado a Príncipe el crucero americano Washington con 700 marineros y un centenar de soldados de infantería de marina.

Inglaterra pide ocupar la isla Mitileno

Madrid 29 (435 t.)

Atenas.—El Gobierno inglés ha dirigido a Grecia una nota comunicándole la necesidad para los aliados de ocupar provisionalmente la isla Mitileno por causas militares, asegurando que los aliados respetarán los derechos de la soberanía griega.

La guerra en el mar

Comunicado del Ministro de Marina

Madrid 30 (130 m.)

París.—Un comunicado del Ministro de Marina anuncia que de la escuadra de los Dardanelos carece de noticias directas.

Añade que el submarino francés «Mariette» entró en el estrecho el día 26 para operar en el mar de Mármara. Noticias de origen turco dicen que fue echado a pique y están prisioneros 31 oficiales y toda la tripulación.

Vapor belga hundido

Madrid 30 (335 m.)

Londres.—El vapor belga «Princesa María Josefa» ha sido torpedeado y hundido.

Se ahogaron cuatro tripulantes. Savaronse otros 21.

Acorazado alemán torpedeado

Copenhague.—Un submarino inglés ha torpedeado cerca de la costa occidental de Yulandevals al acorazado alemán «Senator von Borenborg». Los tripulantes se salvaron, excepto tres que se ahogaron.

Vapor hundido

Londres.—El vapor inglés «Mangar» fué hundido ayer.

Ignórase si lo fué por un torpedo o por una mina.

Bolsa de Madrid

VALORES PUBLICOS

Oficial del día 29 Julio

4 por 100 interior contado . . . 71 85

5 por 100 amortizable . . . 92 90

Banco de España . . . 447 00

Tabacos . . . 265 00

Francos . . . 93 10

Libras . . . 25 12

Barcelona (Bolsín) día 29

Nortes . . . 68 00

Alicantes . . . 68 15

Andaluzes . . . 48 65

Francos . . . 93 10

Libras . . . 25 15

Rios . . . 55 60

FABRA

Desde las once de la mañana está interrumpida la línea telegráfica por cuyo motivo no hemos recibido las conferencias de las once medias, la de las dos tarde y el radiotelegrama de las tres tarde.

EL TIEMPO

Día 30 Julio a las 9 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 743 m.m.; Termómetro (a las 8 m.), 26.2; Máxima al sol, 35.13; Máxima a la sombra, 30.1; Máxima a cubierto, 23.1; Mínima a fabricada, 21.1; Temperatura media de ayer, 26; Temperatura media correspondiente al mes, 26; Diferencia, 0 en menos; Dirección del viento, N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas Kgs. 9; Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 200; Lluvia en 24 horas litros 0 por metro cuadrado; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 mm; Evaporación en 24 horas, 6.1; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 77; Descenso del barómetro en 24 horas 3 milímetros, tensión del vapor 19.

PARA MAÑANA

SOL.—Sale a las 4 h. 47 m.; pónese a las 19 h. 3 m.

LUNA.—Sale a las 9 h. 55 m.; pónese a las 19 h. 35 m.

TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma: Para Manacor a las 7.40, 14 y 20 para Felanitx a las 7.40, 14.3 y 20 para La Puebla, a las 7.40, 14.40 y 20; para Sóller a las 7.40, 15 y 20.5. Salidas para Palma: De Manacor a las 2.20, 6.30, y 17.15 de Felanitx a las 6.40, 12.15 y 17; de La Puebla, a las 6.45, 12 y 17.25; de Sóller a las 6, 9.15 y 18.

COLEGIOS.—Llegadas a Palma: A las 6 de Barcelona, a las 7 de Ciudadela, a las 8 de Argel y a las 9.30 de los pueblos de la isla

Importantes Almacenes SALVAT

Colon, 2, 4, 10

Antigua Casa Guasp

OCHO DIAS DE GRAN LIQUIDACION

RETAZOS de todas clases al escaparate

AVISO. Pasados los ocho dias no se sostendrá ningún precio de liquidación

GRANDES ALMACENES

SINDICATO
2 A 10

MONTANER

MILAGRO
1 A 11

Por Balance
todo a mitad de precio

30 días de baratura 30

Realización de todas las existencias de la presente estación en: Lanería, Sedería, Lencerías y altas fantasías, Glacés, Faille D' Amour, Crespones, Moharès, Veardines, Gabardines y todo lo que creó la moda.

Se reparten los beneficios a los clientes durante **30 DIAS 30** de la temporada | La mayor baratura | Regalo a los que compren por valor 5 pts. en adelante

Ahorrar y comprar en los Almacenes Montaner

Nuevo Estomacal «GIMEN»

Marca registrada

Cura las enfermedades del Estómago, combate la dispepsia, ardores, acedías, hipercloridria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles.

Infalible en catarras gastro intestinales, diarreas, cólicos.

Regulariza las deposiciones.

El enfermo come más, digiere mejor y se nutre.

Reconocido como una verdadera especialidad farmacéutica.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Representante general—Vicente G. Aznar, Puertollano—

C. Real.

Depositarios en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico,

Miguel Casellas, Vda. de A. Bennassar.

«GASTROLIX»

Marca y modelo registrada

A base de Bicarbonato con ácido, para las afecciones agudas y crónicas de estómago, hígado y riñones.

Es de resultados positivos, sin el inconveniente de otros preparados, para el reuma crónico y la gota.

Está indicado en el ardor y acedías, dispepsias, vómitos, hipo e hipercloridria, flatulencias, dolor y vértigo estomacal, sus efectos son rápidos y seguros; es en suma el mejor medicamento especial de estómago, sustituyendo después de las comidas a las aguas minerales naturales de mesa. Precio del paquete 0.25 pesetas.

Representante general: Vicente S. Aznar—Puertollano—

C. Real.

Depositarios en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico,

Miguel Casellas, Vda. de A. Bennassar.

Analgesico «GIMEN»

Marca registrada

Nuevo producto maravilloso de acción rápida, como analgésico, febrífugo y sudorífico.

Cura en pocos minutos toda clase de neuralgias, isquemas, reumatismo, dolor de muelas, y para la dismenorrea (dolores que acompañan a la menstruación), hasta para ello tomar un sellito o un papel disuelto en agua o una tisana caliente.

De resultados sorprendentes en la gripe por ejercer una acción verdaderamente bactericida.

No es tóxico, pudiendo tomar (sin peligro alguno) los niños.

Representante general: Vicente G. Aznar—Puertollano—

C. Real.

Depositarios en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico,

Miguel Casellas, Vda. de A. Bennassar.

Azucar de Cerezas «LANSPELL»

Marca registrada

Es el purgante por excelencia para las personas delicadas de paladar y para los niños. No irrita ni fatiga las vías intestinales.

«ES UNA VERDADERA GOLOSINA» una carterita o paquete es la dosis para un adulto, la mitad para un adolescente, y la cuarta parte para un niño, en ayunas disuelto en un cortadillo de agua.

Precios de venta: 25 y 10 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor, en cajas de 50 y 200 purgantes en todos los Almacenes de Drogas y especialidades Farmacéuticas de España.

Representante general: Vicente G. Aznar—Puertollano—

C. Real.

Depositarios en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico,

Miguel Casellas, Vda. de A. Bennassar.

Venta de una finca

Situada en punto de los más cétricos de Palma. Costa de 11 pisos y 2 botigas. Informes Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

Galera

Se vende: una en buen estado. Informes Centro de Anuncios.

Se vende

Una casa en la calle del Sindicato número 176. Informarán en la misma casa.

Oficiales ebanistas

Se necesitan para trabajar en Soller. Informes calle de Buena Año, número 9. En Palma, Pídeos—21

En la carretera de Soller al lado de VILLA SEGURA

Hay un piso para alquilar con muchas comodidades y módico alquiler. Informes en los bajos o en la finca Villa Segura.

Dependiente y aprendiz

Se necesitan en la droguería de D. Miguel Bestard, Plaza de la Cuartera

Nodriza

Se ofrece con leche de 6 meses para criar en su casa, plaza del Socorro, número 4, segundo.

BARBERIA

DE JERONIMO SALAMANCA Se necesita un oficial que sepa su obligación, calle de los Olmos—130.

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto el día 6 de Agosto el vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros. NOTA.—El vapor saldrá fijamente de este puerto el día 6 de agosto y la carga se recibirá en lanchas los días 3, 4 y 5.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Saldrá de BARCELONA el 7 de Agosto el vapor

PIO IX

Y el 10 de Agosto el vapor

CADIZ

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

El día 17 de Agosto el vapor

Principe de Asturias

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Prestamos este servicio magnífico vapores de gran marcha con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Comodidad de lujo y de preferencia.—El pasaje de terceros se sitúa en sencillos departamentos.—Almuerzo eléctrico.—Teléfono inalámbrico. Para más informes, dirigirse a los señores Pinillos, Plaça y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulforosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en las herpeles, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc., y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfuradas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurada a domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 3 PISSETAS

Depositos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab altre sen troba mes segar per mató es CUCH i per donar bones coltes y molta de gana a n'els infants malaltissos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixer es CALLS, UYS DE POLL y sen demés DURESES de 's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel so TOSSINA, mantenan fresca so boca, agradable s' alé y evitan al fumarlos les molestias dels malis tabacs.

Sense PIGUES, HARTS, ni cap LLETJURA, quedan sen senyorettes que se restan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

ES BRAGUES més ben perfeccionats y allors instruments de GIRUJIA, se troben a sa POTECARIA de SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

Costa d' en Brossa, número 90

PALMA DE MALLORCA

Imprenta de J. Tous, San Bartolomé—32



Vapores corrossos Italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires

Y PUERTO DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza toda el confort moderno; con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicios digni Grand Hotel, restaurantes y elegantes salones en todos sus buques.

Cocina á la Española para la tercera clase

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Palacio, 37 y 39.

Par despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.



Julian Ticoulat

QUIRUFANO DENTISTA

Dentaduras desde 20 duros, dientes desde 3 pesetas. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL 30—1.º

Thé Alpino

Laxante, depurativo y desinfectante del tubo digestivo e intestinos

Es eficazísimo contra el Estreñimiento, Infecciones gástricas, Tifus, Viruelas, Sarampión, etc. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de la infancia.

Plas. 1'50 caja en las principales Farmacias y Droguerías

PETROLEO MONFORT

Este excelente regenerador conserva al cabello su volumen y flexibilidad, impidiendo su caída.

Por sus cualidades antisépticas, limpia la cabeza, quita la picazón, haciendo desaparecer la caspa, y por su virtud tónica, crea en poco tiempo una abundante y sedosa cabellera.

De venta en todas las importantes Perfumerías

A LOS MODICOS PRECIOS DE

pesetas 1'75 frasco pequeño

y 3'50 frasco grande